
第一章 第四节 地形图的判读导学案

____
	授课班级
	
	课型
	新授课
	课时安排
	第 1 课时，共  1  课时

	学习目标
	1、知识与技能：能判断海拔和相对高度，能根据等高线的疏密判断坡度的陡缓，能根据等高线的的形状判断山体的不同部位，能识别分层设色地形图和地形剖面图。
2、过程与方法：学会在等高线地形图上判断和选择，得出正确的判断。

3、情感与价值观：培养学生热爱生活和体验生活的能力，通过所学知识让生活变得更美好。

	教学重点
	1、根据等高线的的形状判断山体的不同部位。

2、等高线地形图在现实生活中的应用。

	教学难点
	1、根据等高线的的形状判断山体的不同部位。

2、等高线地形图在现实生活中的应用。

	课前准备
	编写导学提纲，课前发给学生，搜集问题卡，制作多媒体课件

	导学案

	【课前预习及要求】

依据导学提纲自主学习课本，将正确答案的问题在课本上划出，将有疑惑的问题求助组内其他同学，组内解决不了的问题在导学提纲上做出标记。

【学习过程：】

【模块一】自主学习

1、 等高线地形图

1、 地形图的作用

在地图上，常用              表示地面的高低起伏。

2、 地面高度的计算方法

⑴海拔：地面某个地点高出          的           距离，叫做海拔，又称         高度。

⑵相对高度：某个地点高出           的          距离，叫做相对高度。

3、 等高线与等深线

⑴等高线：在地图上，把           的各点连接成线，就是等高线。

⑵等深线：海洋中            的各点连接成线就是等深线。

4、读等高线图1—20，回答问题。

（1）．图中等高距是_____米，图中N处等高线的数值应是_____米。
（2）．图中A表示的地形是_____；（3）．图中B表示的地形是_____
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（4）图中CD表示的地形是_____
（5）图中EF表示的地形是_____（6）图中G表示的地形是_____

（7）图中有甲、乙两座山峰，甲比乙高出_____米。
（8）对比山坡CD和山坡HI哪个_____更平缓点?判断的依据是____________________。

二、分层设色地形图

1、在绘有等高线和等深线的地形图上，把不同       和          的范围，着上不同的颜色（海洋则着上深浅不同的蓝色），可以一目了然地看到地表的          形态和海底的起伏状况，这种地图叫                    
                                     。

2、陆地表面的地形类型有        、            、             、           、           五种。

三、地形剖面图

地形剖面图是以                 为基础转绘成的。它是沿         某条直线下切而显露出来的地形

                剖面。地形剖面图可以更直观地表示地面上沿某一方向地势的起伏和坡度的陡缓。

【模块二】合作探究

1、 根据等高线地形图选择爬坡路线和修路路线。

2、 能判断河流位置。

3、 完成课本P27图1.43地形剖面图的绘制方法。

【模块三】

【当堂检测】

1、下图是山地不同部位的等高线示意图，四图中属于山谷的是(
   )
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2、等高线密集的地方坡    (填陡或缓)，等高线稀疏的地方坡    (填陡或缓)。

3、在山区常有河流流过的地形是（   ）

A 山谷    B 山脊      C 陡崖    D 鞍部

4、读右面的等高线地形图，下列说法正确的是（   ）
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A．甲处地形部位的名称是山脊　

B．甲处的海拔约为358米
C．小河的流向是西北向东南          

D．小河的流向是东南向西北
5、右图是某地等高线地形图，图中所示的地形为（   ）
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  A．高原 

B．平原 

C．山地 

  D．盆地
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